

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1886

ВТОРОЙ.

За напечатаніе присылаемыхъ въ Костромскія Епархіальныя Вѣдомости проповѣдей и поученій редакція не платитъ авторамъ никакого гонорара.

Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ считаются бесплатными. Вся статьи и сообщенія, присылаемыя въ редакцію, должны непременно быть съ адресомъ ихъ автора.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧРЕЗЪ ДВѢ НЕДѢЛИ.

15-6

№ 2-й.

ЯНВАРЯ.

Почему и для чего Спаситель нашъ явился въ міръ въ уничиженномъ видѣ раба?

Величественныя знаменія сопровождали явленіе Божественнаго Искупителя на землѣ! Небо и земля соединились вмѣстѣ для возвѣщенія радости земнороднымъ. Звѣзда отъ Іакова только что возсіяла и Солнце правды только что показалось съ Востока, какъ Небо подвиглось и звѣзды небесныя стали на служеніе возсіявшему Солнцу. Царь славы является среди земнородныхъ: и сомнѣніе небожителей вмѣстѣ съ Нимъ нисходитъ на землю. При явленіи же Искупителя міру, при вступленіи его въ высокое общественное служеніе надъ водами Іордана возгремѣлъ уже не гласъ ангеловъ, но гласъ самого Бога, возвѣщающій людямъ радость велию и вмѣстѣ тайну непостижимую — именно, что явившійся

міру Искупитель есть не человекъ, ни Ангель, но Единородный возлюбленный Сынъ Божій, на которомъ почиетъ все благоволеніе Бога Отца: *Сей есть Сынъ мой возлюбленный, о немъ же благоволихъ* (Мѣ. 3, 17). Какое свидѣтельство можетъ быть выше этого свидѣтельства и какое знаменіе величественнѣе этого знаменія!

Но при такихъ знаменіяхъ величія грядущаго въ міръ Спасителя не лзя не изумляться тому уничиженію, въ какомъ Онъ благоволилъ явиться на землѣ. Такъ при торжественномъ славословіи отъ Ангеловъ не поразительны ли для насъ тотъ вертень и тѣ ясли, которые избралъ младенчествующій Искупитель первоначальнымъ убжищемъ для себя? При громогласномъ свидѣтельствѣ Бога Отца о величіи Богочеловѣка не поражаетъ ли насъ также изумленіемъ уничиженный видъ Его, въ которомъ Онъ, являясь міру, какъ рабъ послушный и готовый исполнить всякую правду, грядетъ на Іорданъ вмѣстѣ съ сынами падшаго Адама для принятія крещенія, и преклоняетъ Владычную волю свою подъ руку раба, считавшаго себя недостойнымъ даже прикоснуться къ стопамъ Его? Христе Спасителю! Для чего Ты сокрылъ отъ человеквъ славу твою, *юже имѣлъ у Отца прежде міръ не бысть* (Іоан. 17, 5)? Почто Ты, будучи Царь неба и земли, являешься намъ въ такомъ уничиженіи? Почто Ты, Владыка всей твари, покорствуешь человекамъ, рабамъ Твоимъ? Видъ Твой до того умаленъ, что тамъ — при рожденіи Твоемъ — земнородные и не узнали бы о славіи Божіей, если бы гласъ Ангельскій не возвѣстилъ землѣ о велией радости, а при явленіи Твоемъ міру и просвѣщенный взоръ Предтечи не открылъ бы Твоего Божественнаго величія, если бы небо не засвидѣтельствовало о Тебѣ. Почто ты, наши вопрошаемъ Тебя, благоволилъ явиться на землѣ въ образѣ раба уничиженнаго, а не царя славнаго? Хотя суды Твои неиспытаны и пути Твои неизслѣдны для разумія нашего: но, поелику свѣтъ слова Твоего освѣщаетъ для

насъ и высокія тайны Твои, а земная жизнь Твоя для насъ есть образъ, да последуемъ стопамъ Твоимъ, посему во славу Твою и въ собственное назиданіе наше мы дерзаемъ при свѣтъ Слова Божія объяснить суды Твои, открывающіеся въ глубокомъ униженіи, въ какомъ Ты благоволилъ явиться на землѣ. Сынъ Божій испелъ на землю для того, чтобы основать царство не земное, видимое, имѣвшее своимъ величіемъ превзойти все царства міра, какъ думали чувственные іудеи, но царство невидимое, духовное, или лучше— возстановить то царство, которое нѣкогда основано было въ раю и подверглось паденію чрезъ грѣхопаденіе первозданнаго человѣка: *царство Моє нынѣ отъ міра сего* (Іоан. 18, 36); поэтому и средства къ утверженію оного избраны не отъ міра; напротивъ все мірское здѣсь отвергнуто, какъ несовмѣстное съ Божественнымъ.

Что было первоначальною причиною какъ паденія первозданнаго человѣка, такъ вмѣстѣ и разрушенія царства Божія въ раю? Гордость и непослушаніе,— вотъ два главные врага, отъ которыхъ подверглось паденію царство Божіе на землѣ и человѣкъ низверженъ съ высоты первобытнаго величія. Духъ гордыни, первоначально возмутившій миръ на небѣ въ царствѣ духовъ, но низверженъ изъ оного, не потерпѣлъ мира и на землѣ. Внушивъ первозданному пагубную мысль быть равнымъ Богу (Быт. 3, 5), онъ подвергъ первозданнаго грѣху гордости и непослушанія, а чрезъ гордость и непослушаніе удалилъ его отъ Бога и лишилъ его царства Божія.

Иисусъ Христосъ, пришедши въ міръ для возстановленія царства небеснаго на землѣ, начинаетъ это великое дѣло чрезъ испроверженіе враговъ оного. Гордость и непослушаніе разрушили это царство; посему для побѣжденія этихъ враговъ Онъ избираетъ глубокое смиреніе и непререкаемое послушаніе, чтобы чрезъ это искоренить въ насъ врожденную гордость и непослушаніе, изгнать этихъ опустошительныхъ враговъ и приучить насъ

къ смиренію и послушанію, безъ которыхъ невозможно приблизиться къ Богу и удостоиться блаженства въ царствѣ Его.

Первый примѣръ этого послушанія въ лицѣ Искупителя Слово Божіе открываетъ намъ еще тогда, когда тайна искушенія не была открыта, а только опредѣлена была въ предвѣчномъ Троицномъ Совѣтѣ: *се иду*, пролаголавъ Единородный Сынъ Божій, *сотворити волю Твою, Боже* (Пс. 39, 8 и 9; Евр. 10, 7). Воля же Бога Отца есть та, чтобы Сынъ Божій воспріялъ на себя естество человѣческое и снисшелъ въ самую глубину самоуничженія, да восстановлено будетъ въ первобытное достоинство падшее человѣчество. Во исполненіе этой-то воли Отчей Сынъ Божій, по прошествіи опредѣленныхъ вѣковъ, пріобщается пріскреннѣй человѣческаго естества, чтобы приблизить человѣка къ Богу (Евр. 2, 14, 17); по всему дѣлается подобнымъ братіи; подчиняетъ себя всей строгости закона, чтобы исполнить всякую правду и своею правдою потребить неправду всего преступнаго человѣчества (Гал. 4, 4); пріемлетъ на себя единого всѣхъ прещенія закона противъ нарушителей онаго; переноситъ все, что надлежало бы терпѣть каждому преступнику закона; смиряетъ себя до образа раба, дѣлается послушнымъ до смерти, смерти же крестныя (Филип. 2, 8). Какая противоположность между человѣкомъ и Богочеловѣкомъ! Тамъ человѣкъ восхотѣлъ быть равнымъ Богу, а здѣсь Богъ дѣлается человѣкомъ; тамъ рабъ хочетъ сдѣлаться Верховнымъ Владыкою, а здѣсь Верховный Владыка всей твари, сіяніе славы Отчей и образъ Упостаси Его, уничиваетъ себя самого до зрака раба и нисходитъ въ самую глубину истощанія! Можетъ ли измѣрить не только человѣческой, но и ангельской умъ всю великую любовь къ намъ Спасителя, по которой онъ благоволилъ снизойти съ высоты величія Божественнаго до самаго уничиженнаго состоянія раба? Христіанинъ! размышляй чаще со вниманіемъ о столь глубокомъ уничиженіи Твоего Искупителя: оно столько же изумляетъ насъ, сколько и поучаетъ. Ибо Спаситель

для насъ дѣлается рабомъ уничиженнымъ и послушнымъ,—для того, чтобы этимъ загладить нашу гордость и непослушаніе и собственнымъ примѣромъ научить насъ смиренію и покорности, какъ единственнымъ добродѣтелямъ, при которыхъ мы можемъ быть возведены въ первобытное достоинство. Такъ, наприм.: для насъ Онъ, принявъ на себя тѣло смиренія нашего, покоряется всѣмъ уставамъ не только Божескимъ, но и человѣческимъ; для насъ терпитъ такое уничиженіе, что при рожденіи своемъ не находитъ среди людей другаго лучшаго убѣжища, кромѣ вертепа и яслей—убѣжища безсловесныхъ. Человѣкъ-грѣшникъ! Что низвело Твоего Владыку до столь презрѣннаго мѣста? Не твои ли презрѣныя, низкіе грѣхи? Чрезъ своеволіе и плотоугодіе мы унизили Богоподобную природу свою до состоянія безсловесныхъ тварей: *человѣкъ въ чести сый и неразумъ; приложися скотомъ не-смысленнымъ и уподобися имъ;* по сему-то пречистое тѣло Богочеловѣка подвергается такому уничиженію единственно въ обличеніе нашего недостойнства, для уврачеванія нашей надмѣнности и для наученія насъ смиренію. Равно не для наученія ли насъ также смиренію и послушанію Богочеловѣкъ Іисусъ тридцать лѣтъ жизни проводить въ неизвѣстности, въ одномъ изъ послѣднихъ городовъ Галилеи, подъ руководствомъ и въ послушаніи бѣдныхъ и незнатныхъ родителей? А при вступленіи въ общественное служеніе, являясь міру, какъ Искушитель, не тому ли же уничиженію учить насъ, когда, исполняя всякую правду, какъ человѣкъ приходитъ на Иорданъ для принятія крещенія, и преклоняетъ главу свою подъ руку своего раба Тотъ, которому поклоняется всякое колѣно небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ? Если владыка всей твари нисходитъ до такого самоуничиженія: то какъ не смиряться намъ—безотвѣтнымъ грѣшникамъ, неимѣющимъ ничего, кромѣ неправдъ своихъ? что остается намъ, какъ не истаевать въ уничиженіи предъ величіемъ Божиимъ?

Раскрывая далѣе суды Божіи, представляющіеся въ глубо-

комъ уничиженіи Искупителя, нельзя не видѣть при этомъ Его неизрѣченнаго къ намъ снисхожденія въ отношеніи ходатайственнаго Его служенія. Человѣкъ чрезъ грѣхонадсіе однажды отторгшись отъ Бога, съ умноженіемъ грѣховъ такъ далеко отступилъ и удалился отъ Него, до того унижилъ себя предъ Нимъ и самимъ собою, что не могъ, не смѣлъ, не былъ достоинъ самъ по себѣ приблизиться и приступить къ своему Создателю, Котораго образъ въ себѣ онъ поругалъ, законъ попралъ, волю нарушилъ. Согрѣшившій Адамъ уже не могъ перенести присутствія творца своего (Быт. 3, 10), съ которымъ прежде бесѣдовалъ лицомъ къ лицу. Равно и сыны Израилевы не могли отъ страха, при сознаніи собственнаго недостойнства, ни созерцать явленія славы Божіей на Синаѣ, ни слушать законодательнаго гласа Іеговы; чтобы не умереть отъ страха, они просили Моисея быть посредникомъ между Богомъ и ими: *глаголи ты съ нами и да не глаголетъ къ намъ Богъ, да некогда умремъ* (Исх. 20, 19). И Іегова не только не отвергъ этого желанія сыновъ Израилевыхъ: *право вся, яже глаголаху къ тебѣ* (Втор. 18, 17 и д.), но и подтвердилъ оное данымъ имъ обѣтованіемъ воздвигнуть нѣкогда изъ братьевъ ихъ пророка, подобнаго Моисею: *пророка возстановлю имъ, якоже тебе*. Между тѣмъ и до пришествія этого великаго пророка Онъ посылалъ къ нимъ мужей избранныхъ и освященныхъ, какъ провозвѣстниковъ Его Божественной воли. Когда же, по исполненіи времени (Евр. 1, 7), Господь Богъ, многократно и многообразно глаголавшій древле отцамъ чрезъ пророковъ, благоволилъ явить превеликое богатство благодати Своея всему роду человѣческому и глаголатъ къ намъ чрезъ возлюбленнаго Сына своего — единороднаго — этого великаго пророка, общаинаго Израилю: тогда этотъ Божественный посредникъ и ходатай, посланный на землю *благовѣстити нищимъ изълѣчити сокрушенныя сердца, проповѣдати плѣннымъ отпущеніе и слѣдымъ прозрѣніе, отпустити сокрушенныя во отраду* (Лук. 4, 18), не только сокры-

васть свое величіе подъ брэнною плотію чловѣческою, чтобъ чрезъ это сдѣлать благоприступнымъ для всякаго изъ насъ свое ходатайство:—*да милостивъ будетъ и впренъ первосвященникъ яже къ Богу* (Евр. 2, 17), но и принимаетъ на себя образъ раба самаго смиреннаго и послушнаго, нисходитъ на послѣднюю ступень униженія, чтобъ чрезъ такое снисхожденіе, сколько возможно, болѣе приблизить Себя къ намъ и насъ приблизить къ себѣ:—*да приступаемъ съ дерзновеніемъ къ престолу благодати, да примемъ милость, и благодать обрящемъ во благовременну помощь* (Евр. 4, 16). Христе Спасителю! не Твое ли кроткое и смиренное сердце, не Твой ли униженный рабій видъ внушилъ дерзновеніе прежде всѣхъ прибѣгнуть къ Тебѣ людямъ труждающимся и обремененнымъ, бѣднымъ и отверженнымъ отъ міра, вдовицамъ и сирымъ, немощнымъ и разслабленнымъ, униженнымъ мытарямъ и сокрушеннымъ грѣшникамъ? Ты зналъ наше недостойнство, наши слабости, нашу бѣдность, зналъ, до чего могутъ унижить насъ предъ Тобою и въ собственныхъ глазахъ нашихъ неправды и беззаконія наши: по этому, чтобъ всякій изъ насъ, недостойныхъ, презрѣнныхъ грѣшниковъ, смѣлъ во всякое время приступать къ Тебѣ, бесѣдовать съ Тобою, чтобы самымъ отчаяннымъ и отверженнымъ грѣшникамъ внушить дерзновеніе прибѣгать къ Тебѣ съ вѣрою и надеждою на Твою любвеобильную благодать, Ты благоволилъ снизойти съ высоты Божественнаго величія въ самую глубину униженія!

Приступите же съ дерзновеніемъ къ Престолу Благодати Христа Спасителя всѣ требующіе Его помощи и заступленія; приидите всѣ труждающіеся и обремененные, и вы обрядете у Него покой душамъ вашимъ; приидите алчущіе и жаждущіе правды Божіей: *почерпите воду съ веселіемъ отъ источника спасенія, ядите и пейте безъ сребра и цѣны вино и тукъ* (Исаи 55, 1); приидите всѣ болящіе душею къ Небесному врачу заблудшія овцы приблизьтесь къ своему Пастырю; приидите всѣ

къ Божественному Искупителю: Онъ такъ кротокъ и смиренъ сердцемъ, что не отвергаетъ отъ себя никого; видъ Его столько униженъ, что внушаетъ дерзновеніе приступить къ Нему самымъ тяжкимъ грѣшикамъ. Но прійдите къ Нему не съ чувствами Фарисея тщеславнаго, а съ сокрушеніемъ Мытаря смиреннаго; приступите къ Нему съ тѣмъ униженіемъ, до какаго Самъ Онъ благоволилъ низвести Себя для насъ, и вы получите милость и обратете благодать во благовременную помощь.

Священникъ В. Донской.

Р ъ Ч Ъ

при погребеніи священно-архимандрита Митрофана, настоятеля галичскаго Паисіева монастыря.

Усопшій нашъ братъ, высокопреподобійшій отецъ
Митрофанъ!

Семь лѣтъ тому назадъ въ семь святомъ храмѣ мы раздѣляли съ тобою радостное въ твоей жизни празднество пятидесятилѣтняго служенія твоего въ священномъ санѣ; всѣ мы сочувственно относились къ этому событію,—какъ должной дани и справедливой наградѣ за твои служебные труды св. церкви, государству и обществу; мы благодарили вмѣстѣ съ тобою Милосердаго Господа за сохраненіе твоей жизни до глубокой старости; высказывали чувства признательности и глубокаго уваженія къ твоимъ добрымъ отношеніямъ ко всѣмъ намъ; выражали неподдѣльное благоговѣніе къ твоимъ иноческимъ подвигамъ поста, молитвы, кротости, милосердія, смиренномудрія, терпѣнія и безкорыстія.

И теперь мы, многочисленные почитатели твои, по тѣмъ же побужденіямъ сердечнымъ собрались въ сей же св. храмъ, но уже не для живой бесѣды съ тобою, а къ твоему безмолвному гробу, не для раздѣленія съ тобою радостныхъ чувствъ, а для выраже-

ній искреннихъ молитвъ предъ Господомъ Богомъ объ упокоеніи твоей души во царствіи Божиємъ, которое Господь Иисусъ Христосъ общалъ Своимъ вѣрнымъ послѣдователямъ, какимъ ты и былъ до конца своей жизни. Таяло, какъ воскъ, твое тѣло, но духъ твой горѣлъ вѣрою и любовію къ Богу, тѣло слабѣло, а духъ возвышался. Онъ бодръ остался до послѣдней минуты твоей жизни. Смерть не страшила тебя, потому что тѣло давно уже изнурено для жизни плотевой, а душа горѣла тѣмъ желаніемъ, какое было у св. апостола Павла,—желаніемъ разрѣшиться отъ сего бреннаго тѣла, чтобы быть вмѣстѣ со Христомъ. И вотъ желаніе твое исполнилось. За день до своей кончины ты писалъ его высокопреподобію отцу архимандриту Кириллу о приближающейся смерти и просилъ его неоставить своимъ присутствіемъ на погребеніи, и просилъ со спокойнымъ христіанскимъ духомъ, какъ будто на какое торжество. Можетъ ли быть лучше такой смерти?

И мы, искренніе твои почитатели, при видѣ тебя въ семь гробѣ, и скорбимъ о томъ, что разлучаемся съ тобою, и вмѣстѣ радуемся и благодаримъ милосердаго Господа, что Онъ, сохранившій дни твоей жизни до глубокой старости, прекратилъ твои тѣлесныя страданія и даровалъ тебѣ такую мирную христіанскую кончину, дабы упокоить тебя въ своемъ царствіи. Объ этомъ упокоеніи мы молимъ Господа Бога теперь, не престанемъ молить и на будущее время, всегда твоя о тебѣ добрую память.

А ты не забудь насъ въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ небеснаго Отца, которому ты приносилъ безкровную жертву въ продолженіи 57 лѣтъ. Миръ праху твоему и покой душѣ во царствіи небесномъ, добрый нашъ отецъ архимандритъ!

Вамъ, братіе св. обители сея, усопшіи вашъ начальникъ былъ свѣтильникомъ вѣры Христовой и христіанскаго благочестія; да будетъ онъ неугасимъ для васъ въ вашей жизни, въ вашемъ подражаніи его вѣрѣ и благочестію; да сохранится въ вашей ду-

шія память о немъ и любовь въ сердцахъ вашихъ по гробъ вашей жизни! Онъ заслужилъ предъ вами эту память и любовь къ нему своею къ вамъ отеческою любовію, своею примѣрною жизнію и благоразумною снисходительностію къ человѣческимъ слабостямъ. Не забудьте же его, всегда творя о немъ молитвенную память.

Помолимся, братіе, всѣ о упокоеніи во царствіи Божіимъ, сего брата нашего священно-архимандрита Митрофана, подвигомъ добрымъ подвизавшагося, теченіе поста совершившаго и вѣру въ Господа сохранившаго до конца жизни.

*Галичской Варваринской церкви священникъ Павелъ
Бѣлоруссовъ.*

Архимандритъ Митрофанъ,

настоятель галичскаго Писіева монастыря

(НЕКРОЛОГЪ).

1885 года ноября 14 дня въ 5 ч. вечера скончался настоятель галичскаго Писіева монастыря 79-ти лѣтній старецъ *отецъ архимандритъ Митрофанъ*, до самой кончины сохранившій бодрость духа и сознаніе разсудка. За день до смерти онъ своею рукою написалъ письмо отцу архимандриту Кириллу, настоятелю Предтеченскаго Желѣзно-Боровскаго монастыря, въ немъ высказалъ предчувствіе близкой кончины и просилъ его не оставить своимъ присутствіемъ на погребеніи. Кончина по истинѣ была христіанская, безболѣзненная и мирная.

Погребеніе совершено 17 ноября при огромномъ стеченіи народа, какъ изъ города Галича, такъ и изъ окрестныхъ деревень. Усопшій пользовался глубокимъ уваженіемъ и горожанъ и крестьянъ. Богомольцы,—почитатели отца архимандрита, не могли вмѣститься въ храмъ и дожидались выноса его тѣла изъ храма въ

оградѣ монастыря. Литургію совершалъ отецъ архимандритъ Кярилль въ сослуженіи протоіерей галичскаго собора Флегонта Розова и другихъ священниковъ и іеромонаховъ монастыря. При отбываніи присутствовало почти все духовенство города Галича. По заамвонной молитвѣ священникъ Галичской Варваринской ц. Павелъ Бѣлоруссовъ сказалъ предъ гробомъ краткую рѣчь, а послѣ нѣсни «со святыми упокой» протоіерей собора Флегонтъ Розовъ подробно раскрылъ предъ богомольцами заслуги усопшаго и добрыя качества его души. На глазахъ многихъ пробивались слезы при разлукѣ съ глубокоуважаемымъ отцемъ архимандритомъ, всегда доступнымъ для самыхъ бѣдныхъ крестьянъ, пользовавшихся его добрыми опытными совѣтами и милостынею. Послѣ усопшаго не осталось никакого богатства.

Вотъ краткія свѣдѣнія о служебной дѣятельности отца архимандрита Митрофана: по окончаніи курса ученія въ костромской духовной семинаріи, 23 октября 1828 г. рукоположенъ въ священника въ село Борцино, костромскаго уѣзда. Въ 1831 г. 3-го февраля, по причинѣ вдовства, поступилъ въ число братства костромскаго Богоявленскаго монастыря; находясь здѣсь, 11 февраля того же года, по выдержаніи экзамена, удостоенъ званія студента, 5 марта 1831 г. опредѣленъ на штатную вакансію въ Магарьевскій Унженскій монастырь. Съ 9 марта того же года по 13 февраля 1833 года въ магарьевскомъ духовномъ училищѣ проходилъ должность наставника греческаго языка въ высшемъ отдѣленіи и инспектора. 5-го іюня 1833 г. постриженъ въ монашество. Со 2-го января 1834 г. по 5-е января 1836 г. былъ присутствующимъ въ магарьевскомъ духовномъ правленіи. Въ 1836 г. опредѣленъ на іеромонашескую вакансію въ костромской Богоявленскій монастырь. Съ 17-го февраля 1836 г. по 9-е ноября 1838 г. былъ учителемъ латинскаго языка въ костромскомъ духовномъ училищѣ, сначала по низшему, а потомъ по высшему отдѣленію, и исправлялъ должность инспектора. 9-го октября 1837 г. опре-

дѣленъ благочиннымъ того же монастыря Богоявленскаго. 9 ноября 1838 г. переведенъ въ Ипатіевскій монастырь, гдѣ и награжденъ набадреннигомъ. Въ 1840 г. опредѣленъ строителемъ Авраміева монастыря. Въ 1851 году Высочайше награжденъ наперснымъ крестомъ. Въ 1852 г. опредѣленъ въ должность казначея архіерейскаго дома и Ипатіевскаго монастыря. Въ 1855 г. назначенъ быть намѣстникомъ его. Въ 1856 г. произведенъ въ игумена. Во время пребыванія своего въ Ипатіевскомъ монастырѣ былъ смотрителемъ причетнической школы и штатно-служительскаго училища. 5-го мая 1858 года получилъ бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. Въ 1858 г. опредѣленъ настоятелемъ Предтеченскаго Желѣзно-Боровскаго монастыря и благочиннымъ галичскаго Папсіева и чухломскаго Авраміева монастырей. Въ 1859 г. произведенъ въ архимандрита галичскаго Папсіева монастыря. Въ 1873 г. Всемилостивѣйше удостоенъ ордена св. Анны 3-й степени. Въ 1878 году Всемилостивѣйше пожалованъ орденомъ св. Анны 2-й степени. 23 октября 1878 г., по благословенію преосвященнѣйшаго Игнатія, отпразднованъ былъ 50-ти лѣтній юбилей служенія его въ священномъ санѣ. Въ сей знаменательный день благочиннымъ монастырей, архимандритомъ Кирилломъ поднесена ему грамота Святѣйшаго Правительствующаго Синода, въ которой его святѣйшество преподало ему благословеніе по вниманію къ его заслугамъ. Въ 1882 г. Всемилостивѣйше удостоенъ ордена св. Владиміра 4-й степени. За пожертвованіе въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ имѣлъ знакъ краснаго креста. Былъ почетнымъ членомъ Палестинскаго общества.

Но не взирая на всѣ знаки отличія и искреннее участіе въ благотворительныхъ учрежденіяхъ, какъ отличавшійся примѣрнымъ смиреніемъ, по любви и преданности къ монашескому званію, завѣщалъ одѣть и похоронить себя, какъ монаха, безъ митры и священническаго облаченія.

Извѣстія и замѣтки.

— Въ засѣданіи совѣта православнаго церковнаго *братства* св. Димитрія, ростовскаго чудотворца, въ г. Ярославль, проиходившемъ 16-го апрѣля сего года, было постановлено, въ память тысячелѣтія кончины просвѣтителя славянъ св. Меодія, открыть на счетъ братства при архіерейскомъ домѣ училище для обученія церковному пѣнію и чтенію лицъ, предназначаемыхъ на церковно-служительскія должности, съ тѣмъ, чтобы выслушавшіе курсъ ученія въ этой школѣ выходили не только съ основательнымъ знаніемъ церковнаго пѣнія и чтенія, но были бы также способны обучать пѣнію въ сельскихъ школахъ и управлять клироснымъ пѣніемъ въ приходскихъ церквахъ. Съ этою цѣлью выработаны особыя правила для организаціи и управленія школою. 22-го минувшаго октября, эта школа, по сообщенію «Ярослав. губ. вѣд.», была открыта. Для завѣдыванія школою приглашенъ одинъ изъ ярославскихъ священниковъ, а учителемъ—діаконъ мѣстнаго кафедральнаго собора. Можно надѣяться, что эта школа принесетъ благіе плоды и, благодаря ей, во многихъ сельскихъ приходахъ прихожане услышатъ стройное пѣніе и внятное чтеніе.

— Въ «Черниг. епарх. Вѣдомостяхъ» № 24, 1885 г. напечатанъ отчетъ о состояніи черниговскаго *епарх. женскаго училища* за 1884½ учебный годъ; въ отчетѣ этомъ заслуживаетъ вниманіе изображеніе нравственно-воспитательной части: Воспитанницы, живя все въ зданіяхъ училища и въ наемномъ для одного параллельнаго отдѣленія домѣ, были почти постоянно на глазахъ начальницы и воспитательницъ, подъ бдительнымъ ихъ надзоромъ и руководствомъ; ежедневно слушали положенныя молитвы утромъ и вечеромъ, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, и въ началѣ и по окончаніи каждаго урока въ классѣ, въ воскресные и праздничныя дни присутствовали при Богослуженіи въ своей домово-училищной церкви, занимались чтеніемъ и пѣніемъ на клиросѣ,

говѣли, исповѣдывались и пріобщались Св. Таинъ два раза въ годъ: въ постъ Св. Четырдесятницы и предъ Рождествомъ Христовымъ. Кромѣ общаго надзора за поведеніемъ воспитанницъ со стороны начальницы и воспитательницъ, каждый классъ ввѣренъ былъ ближайшему надзору одной изъ воспитательницъ, которая постоянно находилась съ воспитанницами днемъ въ классахъ, а ночью въ ихъ спальняхъ, вмѣстѣ съ ними была на молитвѣ, въ церкви и во время обѣда, ужина въ столовой. Состояніе воспитанницъ въ отношеніи къ требованіямъ приличія, вѣжливости и наружной опрятности вообще очень удовлетворительно. Въ рѣдкихъ случаяхъ очень немногія изъ воспитанницъ дозволяли себѣ невѣжливые отвѣты воспитательницамъ, за что имъ дѣлаемы были отъ начальницы внушенія и выговоры, а иногда виновныя были или лишены удовольствія пользоваться своимъ рекреационнымъ временемъ, или смотря по винѣ, отдѣльно отъ подругъ стояли въ своихъ классахъ; такия мѣры имѣли свое дѣйствіе на воспитанницъ къ исправленію ихъ. Послѣ учебныхъ занятій, въ опредѣленные часы, воспитанницы, кромѣ-собственно руководя, кройки, шитья, вазанья, подъ руководствомъ воспитательницъ и наблюденіемъ начальницы, приучаемы были также вообще къ домашнему хозяйству, какъ-то: мытью и глаженю мелкихъ вещей, ворочанью, кофточекъ и т. п., уборкѣ комнатъ, по-очередно участвовать въ приготовленіи кушанья на кухнѣ, набрывать на столъ, подавать кушанья въ столовой и заниматься садкою и доливкою разныхъ овощей и садовыхъ растений въ училищномъ саду и огородѣ.

— *Почетный благодѣтель* Тамбовской духовной семинаріи, потомственный почетный гражданинъ Николай Васильевичъ Аносовъ, вникая въ нужды семинаріи и заботясь о лучшемъ содержаніи ея хозяйственной части, по примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ нынѣшнемъ году пожертвовалъ въ экономію семинаріи 300 руб. Правленіе семинаріи, за такое пожертвованіе своимъ журнальнымъ опре-

дѣленіемъ признало вполне справедливымъ и благовременнымъ ходатайствовать предъ еего преосвященствомъ о представленіи еего къ награждѣ.

18 декабря минувшаго 1885 года состоялось *чествованіе ректора* петербургской семинаріи, прот. *Н. И. Розанова*, по случаю 25-лѣтняго служенія еего въ санѣ священника. По этому случаю депутация отъ столичнаго духовенства прочла адресъ, мѣтко характеризующій юбиляра. Вотъ этотъ адресъ:

«Ваше высокопреподобіе, досточтимый отецъ ректоръ семинаріи Никодимъ Ивановичъ! Родители воспитывающихся подъ вашимъ опытнымъ руководствомъ юношей, выражаютъ предъ вами въ этотъ радостный день чувства глубокаго уваженія къ вамъ. При вашемъ вступленіи въ должность ректора с.-петербургской православной духовной семинаріи духовенство нашей епархіи вознесло благодареніе Господу, такоу благоволившему о васъ и о родной и дорогой для насъ семинаріи. Для однихъ членовъ нашей епархіи—старѣйшихъ, вы хорошо памятны своимъ добрымъ вліяніемъ на умы и сердца ихъ дѣтей, когда вы были преподавателемъ той семинаріи, гдѣ нынѣ, по волю Божию, руководите и учащихъ и учащихся; для другихъ вашихъ учениковъ по здѣшней и новгородской семинаріямъ—назначеніе васъ въ ректора здѣшняго расадника просвѣщеннаго пастырства было утѣшеніемъ, что они ввѣряютъ своихъ дѣтей знаемому, чтимому и любимому учителю ихъ самихъ. Все, вообще, духовенство с.-петербургской епархіи благодарило Господа, что Онъ возложилъ руководительство здѣшнею семинаріею на васъ, такъ какъ увидѣло ваше жизненный подвигъ въ теченіи многихъ лѣтъ. Всегда благоговѣйный въ богослуженіи, опытный къ преподаванію Закона Божія, сильный въ своемъ вліяніи на учащихся, отзывчивый къ нуждамъ другихъ, строгій въ жизни и смиренный въ мнѣніи о себѣ—вотъ черты, которыми опредѣлялась ваша пастырская дѣятельность съ молодыхъ лѣтъ до нынѣ, когда испытанія и труды значительно убѣ-

лиди васъ. Вы исповѣдывались предъ духовенствомъ с.-петербургской епархіи въ своей первой проповѣди, произнесенной вами при первомъ вашемъ служеніи въ этомъ св. храмѣ, по званію начальника этого заведенія. Вы призывали насъ, отцовъ, помочь вамъ расположить дѣтей къ св. матери церкви. Мы помнимъ этотъ призывъ и цѣнимъ въ васъ эту прямоту взгляда на взаимнообщеніе школы и семьи. Бъ этому же приглашали насъ, являясь на наши засѣданія на епархіальномъ съѣздѣ. Въ вашихъ стремленіяхъ ясно отражались для насъ ваша искренняя любовь къ св. матери церкви. Дай Богъ, чтобы эта любовь проникла въ сердца руководимыхъ вами нашихъ дѣтей. Для насъ, пастырей церкви, въ высшей степени дорого, чтобы наши дѣти въ школахъ научались любить служеніе церкви, подобно своимъ родителямъ и на смѣну насъ выпустили съ бодрыми силами, просвѣщеннымъ умомъ и искреннимъ расположеніемъ къ дѣламъ пастырства. Мы сами опытомъ жизни научены познавать достоинства нашихъ предшественниковъ пастырей и съ спокойною душою отошли бы въ иной міръ, еслибы на смѣну намъ пришли наши дѣти, полныя любви къ матери церкви. Вы, какъ пастырь, знаете высоту и великую трудность исповѣди; вы знаете блаженство совершенія таинствъ, особенно святой Евхаристіи. Сдѣлайте же и дѣтей нашихъ участниками того источника блаженства, которое можетъ быть открыто только сердцамъ любящимъ и благоговѣйнымъ; пусть они найдутъ въ вашемъ сердцѣ и въ вашихъ рѣчахъ живое изображеніе пастырства съ его несравненными ни съ чѣмъ достоинствами и съ тѣми препятствіями и невзгодами, которыя ожидаютъ многихъ въ служеніи пастырскомъ. Заставляйте ихъ сердца горѣть желаніемъ святаго служенія и со смиреніемъ чувствовать свое недостоинство. Господь же Милосердный да хранитъ васъ и да продолжитъ ваше благотворное служеніе дѣлу воспитанія нашихъ дѣтей на многіе и многіе годы. (Церков.-Общест. Вѣст.).

— Архангельская духовная консисторія заслушала предложеніе его преосвященства отъ 2 октября за № 2607, слѣдующаго содержанія: Съ недавняго времени въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, зараженныхъ штундою и раскольническими сектами, *введено общенародное церковное пѣніе*, какъ самая вѣрная и раціональная мѣра, противодѣйствующая распространенію штунды и раскола. Не смотря на свое недавнее существованіе, результатъ общенароднаго пѣнія оказался очень полезнымъ и въ другихъ отношеніяхъ, а именно: 1) общенародное церковное пѣніе быстро пріучаетъ прихожанъ знанію молитвъ, тропарей и вообще службы церковной; 2) усиливаетъ любовь къ богослуженію: при этомъ пѣніи церковь почти всегда полна и 3) прихожане всѣ до одного говорятъ: «при этомъ пѣніи служба долгая и не увидишь, какъ пройдетъ и не устанешь». Значитъ всѣ преимущества за общенароднымъ, общенароднымъ пѣніемъ. Въ виду такихъ важныхъ и полезныхъ результатовъ, желательно общенародное пѣніе ввести и въ Архангельской епархіи, гдѣ, при дѣятельномъ участіи членовъ причта, несомнѣнно принесетъ тѣ же плоды. А для того, чтобы ввести общенародное пѣніе и научить прихожанъ церковному пѣнію, консисторія вмѣнить всему духовенству Архангельской епархіи въ непремѣнную обязанность: а) выяснить прихожанамъ всю важность общенароднаго пѣнія, б) въ свободное время въ праздничные и воскресные дни и тамъ, гдѣ члены причта найдутъ удобнымъ, предварительно подготовить прихожанъ, по началу хотя только желающихъ, къ пѣнію самыхъ простыхъ молитвословій и в) когда достаточно будутъ подготовлены, заставлять ихъ участвовать въ пѣніи при богослуженіяхъ, а остальнымъ посѣтителемъ церкви предоставить право прислушиваться къ общему пѣнію наученныхъ, чтобы впослѣдствіи, научившись пѣть по наслышкѣ, сами могли, подобно первымъ, участвовать въ общемъ церковномъ пѣніи. О чемъ предложено консисторіи сдѣлать зависящее распоряженіе. *Приказали:* Предложеніе его

преосвященства опубликовать по епархіи для исполненія чрез напечатаніе онаго въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ съ требованіемъ отъ благочинныхъ помѣщать въ годовыхъ отчетахъ своихъ его преосвященству свѣдѣнія, въ какихъ приходяхъ какіе оказались результаты, вслѣдствіе принятыхъ ими, указанныхъ въ предложеніи его преосвященства, мѣръ ко введенію общенароднаго церковнаго пѣнія въ церквахъ. Резолюція его преосвященства отъ 10 октября за № 551 послѣдовала такая: «*Утверждается: но съ тѣмъ, чтобы общенародное пѣніе введено было какъ при богослуженіяхъ, такъ и при свѣтбogosлужебныхъ собесѣдованіяхъ, равно и въ церковно-приходскихъ школахъ, гдѣ оны открыты.*»

— Священно-служители, обязанностію призываемые къ проповѣданію слова Божія своимъ насомымъ, должны заботиться не столько о томъ, чтобы облегчить для себя трудъ проповѣданія, сколько о томъ, чтобы побуждать себя къ неослабному проповѣданію слова Божія и благовременно и безвременно. Въ атомъ отношеніи нельзя не одобрить предлагаемой корреспондентомъ изъ Орла мѣры для усиленія церковнаго проповѣдничества, той именно, чтобы а) духовенство приняло на себя обязанность представлять по 6-ти проповѣдей въ годъ къ мѣстнымъ цензорамъ, б) въ виду невозможности требовать отъ священника, чтобы онъ приготавливалъ свои проповѣди къ каждой службѣ, или чтобы онъ говорилъ проповѣди экстремитомъ, было бы для духовенства въ высшей степени благотѣльно, если бы епархіальное начальство обязало всѣхъ священниковъ произносить за каждой праздничной и воскресной службой печатную проповѣдь, а чтобы такое распоряженіе не манкировалось, слѣдуетъ назначить особыхъ наблюдателей за этимъ, которые въ случаѣ неисполненія священникомъ обязательнаго распоряженія, доносили бы немедленно епархіальному начальству, и в) полезно было бы печатать ежегодно сборники проповѣдей въ епархіи, — тогда и компиляцій будетъ меньше. (Орл. Еп. Вѣд.)

— Его высокопревосходительство, г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода *К. П. Побѣдоносцевъ*, усмотрѣвъ изъ напечатанной въ Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за текущій годъ статьи: „*О состояніи Херсонской епархіи въ 1885 году*“, что *труды учителя церковно-приходскій школы с. Дубовой Моисея Шведовскаго* и учительницы заковой же школы с. Реймаровки *Анастасіи Виверицевой* удостоены весьма одобрительнаго архиепископскаго отзыва, препроводилъ на имя его преосвященства *сто рублей* (100 руб.) для выдачи ихъ въ пособіе означеннымъ лицамъ. Во исполненіе резолюціи его преосвященства изъ сихъ денегъ препровождено 50 руб. г. *Шведовскому* и 50 руб. г. *Виверицевой* «въ награду и поощреніе за отлично-усердное занятіе въ церковно-приходскихъ училищахъ». Объ этомъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе духовенства епархіи и трудящихся въ церковно-приходскихъ школахъ, какъ о весьма убѣдительномъ доказательствѣ особыхъ заботъ правительства о поддержаніи и развитіи дѣла народнаго просвѣщенія въ церковно-приходскихъ школахъ.

— Владимірская духовная консисторія по разсмотрѣніи репорта благочиннаго, меленковскаго уѣзда, села Заколпья священника Петра Миртова по вопросу о томъ, какъ должно быть понимаемо опредѣленіе Св. Синода отъ 28-го февраля—20 марта сего 1885 г. за № 411 и циркуляра г. министра внутреннихъ дѣлъ объ освобожденіи духовенства отъ *проверки по метрическимъ книгамъ* крестьянскихъ посемейныхъ списковъ, по требованіямъ волостныхъ правленій, журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ, состоявшимся 25-го минувшаго октября, постановили: изъ припечатаннаго въ 11-мъ № сего 1885 г. «Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» опредѣленія Св. Синода по предложенію г. Оберъ-Прокуроромъ отношенію г. министра внутреннихъ дѣлъ видно, что непосредственно на волостныхъ старшинъ и писарей возложена обязанность собирать справки изъ метрическихъ книгъ

только о времени рожденія членовъ семейства призываемыхъ къ отбыванію воинской повинности, а не о времени рожденія самихъ призываемыхъ и слѣдовательно симъ опредѣленіемъ священноцерковно-служители отнюдь не освобождаются отъ ежегоднаго сообщенія куда слѣдуетъ требуемыхъ уставомъ о воинской повинности выписей изъ метрическихъ книгъ о лицахъ, подлежащихъ по времени рожденія къ исполненію въ извѣстномъ году воинской повинности. На журналѣ консисторіи по сему дѣлу резолюція его высокопреосвященства послѣдовала таковая: „опредѣленіе консисторіи напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенству.“

— Совѣтомъ братства св. Василія рязанскаго, для руководства священникамъ рязанской епархіи, въ приходахъ коихъ находятся отщепенцы отъ св. православной церкви, изданы правила: 1) священникъ, въ приходѣ коего находятся отщепенцы отъ святой церкви, кромѣ личнаго благоговѣйнаго дѣйствія въ священнослуженіи, требуетъ отъ чтецовъ и пѣвцовъ внятнаго и раздѣльнаго чтенія и пѣнія, вообще точнаго исполненія церковнаго устава; 2) обязуется вполнѣ изучить ученіе отщепенцевъ и тѣ основанія, которыя они приводятъ въ защиту своего ученія. 3) Такъ какъ заблужденія отщепенцевъ происходятъ главнымъ образомъ отъ неправильнаго ими разумѣнія извѣстныхъ мѣстъ св. Писанія, или отцевъ св. церкви; то священникъ обязуется изучить ихъ взгляды на эти мѣста и подыскать на нихъ опроверженія исключительно въ тѣхъ книгахъ, которыя ими особенно уважаются; 4) на вопросы, или мнѣнія раскольниковъ священникъ всего болѣе долженъ отвѣчать словами той или другой книги, уважаемой ими, съ указаніемъ на главу или страницу ея, дабы они видѣли, что священникъ говоритъ не отъ себя, но отъ Писанія. 5) священникъ съ раскольниками долженъ и обращаться кротко, вѣжливо, избѣгая въ разговорахъ съ ними всякой укорины и раздражительности; 6) внушать къ своему сану вниманіе и уваженіе не

напыщенностію и властію, но примѣромъ благочестивой жизни, исполненной ко всѣмъ духа состраданія и любви, съ отверженіемъ отъ себя всякаго вида корысти и пріобрѣтенія; 7) въ поведеніи своемъ наиболѣе всего — избѣгать того, что можетъ быть со стороны отщепенца поводомъ къ укоризнѣ и осужденію, какъ-то: особенныхъ развлеченій пѣніемъ пѣсней, музыкою, излишнимъ употребленіемъ винныхъ напитковъ, куреніемъ табака, игрою въ карты, даже непозволять себѣ щегольства въ покровѣ и употребленіи платья, прическѣ волосъ и т. п. 8) ни подь какимъ видомъ — не вмѣшиваться въ отправленіе ими богослуженія по своимъ обрядамъ и не обращаться отъ своего лица къ свѣтскимъ властямъ съ доносомъ о ихъ какихъ-либо дѣйствіяхъ, выходящихъ изъ предѣловъ закона, но доводить о семъ исключительно до свѣдѣнія епархіального начальства. 9) Въ бесѣды съ раскольниками всего лучше вступать тогда, когда священникомъ снискано уже у нихъ доброе ихъ о немъ мнѣніе и притомъ не требованіемъ насильно къ отвѣту, по обычаю полицейской власти, но въ видѣ взаимнаго или совокупнаго разрѣшенія того или другаго недоумѣнія по вопросу, занимающему ихъ вниманіе. 10) Каждый разговоръ съ отщепенцемъ священникъ обязуется заносить на бумагу, съ приведеніемъ словъ противника и своего отвѣта на нихъ. Эти разговоры священникъ обязанъ чрезъ три мѣсяца представлять члену совѣта, какъ это опредѣлено совѣтомъ. 11) Собесѣдованія священника съ прихожанами внѣ богослужебнаго времени, судя по той пользѣ, которую онѣ могутъ приносить народу, каждый приходскій священникъ долженъ поставить въ число существенныхъ своихъ обязанностей. Всего лучше, если священникъ, при составленіи программы, будетъ имѣть въ виду пороки своей паствы, наиболѣе грубые и вредные, и употребить все свое вниманіе на ослабленіе и изгнаніе ихъ изъ среды своихъ духовныхъ чадъ своими бесѣдами — ученіемъ слова Божія и примѣромъ изъ житій святыхъ. Собесѣдованія сіи также представляетъ члену совѣта.

12) Священникъ обязуется также ежегодно представлять члену совѣта именной списокъ отщепенцевъ своего прихода, съ показаніемъ толка, къ которому каждый изъ нихъ принадлежитъ, и числа лѣтъ безъ всякой утайки и укрывательства, не скрывая и тѣхъ, которые подозрѣваются только въ расколѣ.

Содержаніе неофіціального № 2-го. Объ уничтоженіи нашего Спасителя. Рѣчь при погребеніи. Архимандритъ Митрофанъ (некрологъ). Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.